



MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año I. Número 90 -- Madrid, 5 de noviembre de 1936

AUDACIA, AUDACIA Y SIEMPRE AUDACIA



Madrid, corazón de la España antifascista, vencerá al fascismo

UN HEROE

A los madrileños les cabe la honra histórica de vivir momentos duros en la lucha contra el fascismo. Madrid, el Madrid de las grandes concentraciones antifascistas, el Madrid de sus fuertes Sindicatos obreros, el Madrid de una gran sensibilidad política, el Madrid que ha vencido repetidas veces a la reacción es atacado hoy por las fuerzas más podridas y de historia más negra, para desquitarse de las derrotas que le ha infligido nuestro pueblo. Para ello se valen de brazos de alquiler, moros cubiertos de bendiciones de obispos, títulos y aventureros alemanes e italianos, la escoria de dos pueblos sometidos a la más cruel de las torturas.

Todo este conglomerado lo forman y lo emplean para destruir Madrid, para saciar su venganza en nuestra ciudad, en las mujeres y niños, en los obreros madrileños, ejemplo de trabajadores, orgullo de una clase; contra los hombres de izquierda, que se colocan al lado del pueblo, que saben luchar heroicamente por la defensa de sus ideales de libertad y progreso.

Madrid está escribiendo su historia, historia ejemplar para los pueblos del mundo. Está viviendo momentos que la elevan a la categoría de un Petrogrado, de un París, cuyos pueblos pusieron lo mejor de ellos para salvar a su patria, para salvarse de la invasión extranjera.

Por esto, millones de ciudadanos del mundo tienen puestos sus ojos en nosotros. Millones de hombres y mujeres siguen ansiosos nuestra lucha y desean con fervor nuestro triunfo.

Madrid hará honor a la suerte que le ha deparado la historia.

Madrid revalidará sus títulos de ciudad heroica.

¡Todos los madrileños en pie! Esta consigna se está cumpliendo, con voluntad de vencer, de no ceder un palmo de nuestra tierra. Hombres y mujeres, como en nuestro 1808, como en el París de la Comuna, como en el Petrogrado de la Revolución, todos a defender nuestra ciudad. Dispuestos a luchar fieramente hasta conseguir el triunfo. Dispuestos a ganar, cueste lo que cueste.

De toda España nos vendrá ayuda, de toda España nos llegará el esfuerzo de nuestros hermanos, dispuestos a evitar que Madrid caiga en manos de los lacayos de los fascistas alemanes e italianos.

¡Merezcamos la admiración puesta en nosotros!

Lucharemos y venceremos. Venceremos, sean cuales fuesen las circunstancias en que se vaya desarrollando la lucha.

Madrid, corazón de la España antifascista, moviliza a sus hombres y mujeres, a todos sus hijos, para aplastar al invasor.

¡Viva el Madrid heroico y antifascista!

¡Demos todo por el triunfo!

¡Demos todo para la guerra!



Otra víctima del fascismo, Luis Santamaría Martínez, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el frente, cuando luchaba contra las negras hordas fascistas, que quieren imponer en España, una época de terror.

El camarada Santamaría luchó desde los primeros momentos en la Brigada Motorizada del Partido Socialista, de donde salió para componer una unidad, de la cual era comandante en el Batallón Mangada, que, unido, luchó con el Batallón Thaelmann, de este 5.º Regimiento, en los frentes del Tajo. Este batallón sabe mucho de su temple y de su capacidad de sacrificio.

En la lucha breve, pero cargada de gloria de octubre del 34, fue Santamaría uno de tantos camaradas que sufrieron persecuciones y encarcelamientos. En sus actuaciones sindicales y políticas, murió siendo secretario de la Federación Tabaquera y presidente del Círculo Socialista del Sur. En estos puestos, el camarada Santamaría dió cuanto tenía de méritos extraordinarios.

Al perder a Santamaría perdemos otro de los mejores; por él y por los que como él supieron morir hay que combatir con tesón. Este es el mejor homenaje.

Un profesor de la Sorbona ha dicho: "No puede ser vencido por mercenarios un pueblo dispuesto a morir por el ideal."

La movilización de los Sindicatos

Se han parado las obras de la construcción. Sólo elogios merece esta medida adoptada por los directivos de los sindicatos afectados. La movilización será un hecho que notará el enemigo.

Pero los sindicatos están haciendo más: Han comprendido que hay que crear un arma potente, segura, capaz de hacer una brecha fuerte en las filas enemigas. Y este arma, unida a las maravillosas fuerzas que actualmente luchan, serán los cuatro batallones de choque que organiza nuestro Remiento. A esto obedece que sociedades como las de los obreros gráficos se disponen a colaborar con nosotros para que los cuatro batallones queden formados rápidamente, seleccionando, para que formen parte de ellos, los mejores trabajadores de la imprenta per-

tenecientes a los batallones de reserva. Asimismo, esperamos mucho del Sindicato Metalúrgico El Baluarte, cuyo presidente, el camarada Trigo, aconsejó desde nuestra emisora y desde estas columnas a parte de sus afiliados que se alistaran en los cuatro batallones, y la misma esperanza abrigamos de los albañiles, cuya dirección ve también con simpatía esta tarea.

Los obreros madrileños responden admirablemente a los llamamientos que les hacen sus organizaciones sindicales y partidos. Y los dirigentes de esos sindicatos están demostrando que saben reaccionar con acierto ante las circunstancias, organizando, sin perder la cabeza, y facilitando la obra de crear elementos de gran utilidad para la defensa de Madrid.

Conferencia del Dr. Planelles desde la Romancero de la defensa emisora del 5.º Regimiento el día de Madrid 2 de noviembre de 1936

Era natural que al improvisar el Ejército Popular había naturalmente que atender a todos los servicios de ese Ejército y también a los servicios sanitarios.

No es nada fácil improvisar un servicio de Sanidad militar en un país en que este servicio sanitario no era un modelo de Sanidad Militar, salvo rarísimas excepciones,



al extremo de que dejaba tanto que desear esta asistencia que presentaba a veces aspecto de sabotaje criminal. A veces salían batallones enteros al frente, sin un servicio sanitario.

El esfuerzo de muchos de nuestros camaradas, que se prestaron a darle una organización a ese servicio sanitario, hasta el punto que hoy se puede comparar con una verdadera Sanidad Militar en campaña. El servicio de Sanidad en campaña exige un esfuerzo mucho mayor de lo que en realidad se imagina; al organizar un combate nadie piensa en la Sanidad. Pero en el momento más triste, cuando se cae herido, se piensa al punto en el Servicio Sanitario.

Yo puedo decir que el Servicio de Sanidad que hoy tenemos es, por lo menos, de mucha más eficiencia que el antiguo Servicio Sanitario del Ejército.

Camaradas abnegados, muchos de los cuales eran también hombres curtidos en la lucha y que empuñaron antes el fusil en las avanzadillas, antes de manejar el escalpelo, dando pruebas de una abnegación que nada puede compensar, no siendo la satisfacción del deber cumplido, cuidan hoy a nuestros milicianos. Las milicias tienen un Servicio Sanitario que si bien puede aún ser superado, no ha sido poco conseguir su improvisa-

ción para atender debidamente a los camaradas que luchan en el frente.

Hemos visto en las líneas de fuego a los camaradas que ofrecieron su ayuda incondicional, y estos queridos colegas trabajan confiados y valientes, sonrientes y alegres; pero, sobre todo, valientes. Jamás se ha abandonado un herido en las líneas de fuego, ni ha sido tampoco abandonado el material sanitario de nuestra pertenencia, lo mismo que los artilleros que guardan una pieza tendrían la vergüenza de haberla abandonado, lo mismo que el capitán de un barco no lo abandona en momentos de peligro, nuestros médicos no han desertado jamás de su puesto sin haber retirado antes sus últimos heridos.

Los médicos del 5.º Regimiento, en colaboración y con la ayuda del S. R. I., han montado un perfecto servicio de hospitales de sangre y una Sanidad e campaña como nunca la tuvo el antiguo Ejército. Se dispone de camillas y camilleros para evacuar con toda rapidez nuestros heridos de las líneas de fuego y de hospitales de sangre donde son debidamente atendidos.

Nuestros heridos saben que no han quedado nunca, ni quedarán, abandonados. Saben que serán recogidos en buenas ambulancias y trasladados a hospitales, lo mismo nuestros heridos que los del enemigo.

Pero aún no estamos contentos; nuestros médicos no ven los éxitos, sino las deficiencias de los servicios, con el fin de ver los medios de combatirlos.

Nuestro único orgullo consiste en pagar a nuestros milicianos los sacrificios que por la democracia hacen.

Nuestro agradecimiento a la Prensa

Toda la Prensa de Madrid ha dedicado grandes elogios a nuestro Regimiento. De nosotros se ha venido hablando con verdadero afecto, que agradecemos profundamente, pero que no pecaremos de vanidosos si afirmamos que todos ellos los merecen nuestros heroicos milicianos y nuestros comandantes; pero, sin embargo, educados en una escuela que no nos permite nunca sentirnos satisfechos de nuestro trabajo, la mejor respuesta a los elogios de la Prensa y al cariño del pueblo hacia el 5.º Regimiento será la de prometer perfeccionar aún más nuestra organización, de luchar mejor, de seguir ocupando los puestos de vanguardia que se nos señalen, de procurar ser, cada día más, el Ejército del pueblo que necesita la democracia española.

Con esta línea de conducta continuaremos actuando para seguir siendo dignos de esos elogios y de ese afecto.

*Madrid se apresta a la lucha
pie firme en sus parapetos,
tensos los puños cerrados;
roqueños, firmes los pechos,
Madrid se apresta a la lucha
con su 5.º Regimiento.*

*El moro vil y cobarde,
el legionario sangriento,
el fascista fanfarrón,
encuentran muros de acero
que obstaculizan su paso:
es el 5.º Regimiento.
Son batallones de choque
que, formados por obreros,
aplastarán al fascismo
entre sus brazos de hierro.
Madrid se apresta a la lucha
pie firme en sus parapetos.*

*Voladores asesinos,
por el cielo madrileño,
escuñen mortal metralla,
sin duda alguna, creyendo
que Madrid se aterroriza
por bombas de más o menos,
pero Madrid alza el puño
tras su 5.º Regimiento.*

*Los cañones enemigos
vomitan locos el hierro
de sus balas homicidas
sobre el suelo madrileño;
el zumbido del cañón,
con sus rugidos de acero,
no nos causa espanto alguno,
que Madrid no tiene miedo;
sus batallones de choque
aguardan a los del Tercio.*

*Las trincheras madrileñas,
con sus negros agujeros,
parecen tumbas abiertas
que están reclamando muertos.
Pronto, a costa del fascismo,
de cuerpos las llenaremos.*

*No sirven los aviones,
no sirven gritos rifeños,
no sirven los cañonazos
ni los fusiles del Tercio.
Para torcer nuestro rumbo,
para doblegar al pueblo.
Y por mucho que porfio
el fascista en el empeño,
no lograrán su propósito.
que para ello, sereno,
Madrid se apresta a la lucha
con su 5.º Regimiento.*

GUILLERMO LORENTE

De la Comisión de Trabajo Social del batallón Extremadur

Nuestra lucha fuera de España

El profesor Massenet preconiza el triunfo del Gobierno español

Londres.—Ha llegado hoy a esta capital una delegación de quince españoles en ruta para Rusia, donde representarán a los Gobiernos de Madrid y Cataluña en las fiestas conmemorativas de la revolución rusa, el próximo día 7. El presidente, profesor Massenet, manifestó a la Prensa: "El resultado al final de la guerra civil española será el triunfo de las fuerzas del Gobierno, porque nunca ha dado éxito el ir contra todo un pueblo."

Los trabajadores ingleses ayudan a sus compañeros de España

El último número del periódico *New Leader*, llegado a Madrid, da cuenta de dos exposiciones organizadas en Londres con el propósito de ayudar en su lucha a los trabajadores españoles. Es la primera una Exposición de dibujos hechos por Felicia Brow, joven artista británico que luchó en el frente catalán al lado del Gobierno y recibió un balazo en la cabeza al tratar de salvar cerca de Huesca a un miliciano herido. La otra, organizada por el partido laborista independiente, el London Trades Council, el partido laborista de Londres y el partido comunista, consistirá en exhibir uniformes de milicianos, muestras de las armas utilizadas por los trabajadores y de las importadas de Italia y Alemania por los fascistas, carteles, fotografías, películas, etcétera.

¡Milicianos que volvéis del frente, ni una palabra!

La proximidad de los frentes del Tajo a Madrid hace que sea muy abundante el intercambio de personal entre la línea de fuego y la ciudad. Centenares de personas van y vienen al frente todos los días, con diversos pretextos. No todas ellas son prudentes en la medida que hace falta, y algunas son fusilablemente indiscretas, cuando no provocadoras de los espías, y como tales hay que considerarlas.

Las circunstancias no son para andarse con protocolos en este sentido; el enemigo está a las puertas de Madrid, consciente de que carece de hombres para intentar un sitio en regla, y dispuesto a entrar en él por sorpresa, utilizando la línea de menor resistencia. Claro es que para desarrollar este plan necesita conocer al dedillo la distribución de nuestras fuerzas, y para esto ha

las organizaciones sindicales y hasta militares del pueblo. El irse de la lengua en estas circunstancias es, más que una imprudencia, un crimen, que puede costar un serio descalabro a las armas de la República y la vida a centenares de camaradas.

Toda persona que vuelva del frente debe tener todo esto muy presente y saber la gran responsabilidad a que se expone revelando la situación y distribución de nuestras fuerzas al contar anécdotas que para él carecen de importancia. El pueblo de Madrid, que se juega la vida en esta batalla, sabrá exigir implacablemente esta responsabilidad.

PALABRAS DE CATALUÑA

Defender Madrid es más importante que defender Cataluña

Barcelona.—El comisariado de Propaganda de la Generalidad ha enviado esta noche a la Prensa una vibrante alocución, dirigida a la opinión catalana, y en la que aborda la defensa de Madrid. En ella se dice, que en las llanuras inmensas de la meseta central hemos de ir a luchar y ganar.

"Vamos, pues, a Castilla; vamos a defender Madrid, que es más importante hoy que defender Cataluña. Por encima de las fronteras de todas las naciones, la Libertad es algo que cuando se pierde sólo puede reconquistarse por la forma decisiva de la guerra. El enemigo hace los últimos esfuerzos y nosotros estamos bien preparados para derrotarle. Lucha desesperadamente desde hace tres meses; nosotros hace precisamente tres meses que descansamos. Movilicémonos, preparémonos, y vamos a derrotar al fascismo. Cataluña ha de ponerse en pie, y todos los catalanes, bajo una sola voluntad, se han de considerar soldados. La Cataluña liberal se pone enfrente de los traidores. Y todo el mundo se ha de poner en pie, y todos movilizados para una reacción contra los enemigos de las libertades catalanas.

A defender Madrid, a defender la capital de la República y a aniquilar totalmente y para siempre a los que han querido convertir Cataluña en un inmenso cementerio.

CHARLES VILDRACH Y TRISTAN DZARA DICEN POR RADIO UNAS CUANTAS VERDADES

Barcelona.—Anoche, ante los micrófonos de la Generalidad, hablaron los escritores franceses Charles Vildrach y Tristán Dzara. La retransmisión se efectuó a París por medio de Radio Toulouse.

Vildrach dijo que la gran Prensa francesa anuncia el bombardeo de Barcelona. Aquellos que tengan familiares o amigos en Barcelona pueden estar tranquilos. Aquí estoy yo, gozando de una temperatura deliciosa, y puedo asegurar que no ha aparecido ningún aparato de bombardeo faccioso. En



Una orden del ministerio de la Guerra

"Se ordena a todos los comerciantes e industriales que presenten en la Junta de compras de Material del ministerio de la Guerra, situada en Lista, 7, relación jurada de las existencias que posean de paños aptos para confeccionar prendas de abrigo y uniformes. Las relaciones deberán presentarse dentro del plazo de cuarenta y ocho horas, y cualquier ocultación o retraso en su presentación será considerada como hecho previsto en el último bando publicado por el ministro de la Gobernación.

Madrid, 2 de noviembre de 1936.—El presidente."

Los trabajos de fortificación y la labor de los ferroviarios

El ministro de Obras públicas, Sr. Just, manifestó ayer a los informadores que, como en días anteriores, había estado visitando los sectores del frente del Tajo, conversando con las tropas y milicias y siendo saludado por los jefes. El ministro fué muy aplaudido por los milicianos y soldados.

El Sr. Just inspeccionó todos los trabajos de fortificación y ordenó el establecimiento de nuevos servicios de gran interés.

Una vez más elogió el ministro el comportamiento de los ferroviarios, así como el de los motoristas de Obras públicas, que están prestando excelentes servicios. Terminó diciendo que, probablemente, facilitará una relación de los que más se han distinguido, así como de los que han dado su vida en el cumplimiento de su deber y al servicio de la causa republicana que todos defendemos.

do unas ramblas rebosantes de multitudes alegres, y no ocupadas militarmente, sino por floristas; las tiendas, abiertas, y los cafés, llenos. Sólo las Milicias dan la sensación de guerra. Bajo la impresión de calma, se observa un heroísmo latente, como lo demuestra la magnífica y rápida movilización efectuada la noche en que se recibió la noticia del bombardeo de Rosas.

Tristán Dzara dijo que el bombardeo de Madrid es un acto de despecho de los facciosos al verse ganada la victoria final por los leales.

La ayuda efectiva a vuestra causa, que es también la de todos aquellos que luchan

Con los milicianos italianos de la centuria «Gastone Lozzi»

Los hombres libres de todos los países han condenado la criminal ayuda aportada por el Gobierno fascista italiano a los generales cobardes y traidores que mandan bombardear por los aviones las poblaciones civiles y las ciudades abiertas de España.

Esta probado, además, que la complicitad de los dirigentes en camisa negra, pudo llevarse a cabo mediante el brutal sistema totalitario con el cual la dictadura sangrienta tiene anclado al pueblo. Pudiendo manifestar libremente su opinión, los trabaja-

se llevaba un combate a muerte entre las fuerzas democráticas y progresistas del pueblo, contra las fuerzas retrogradadas al servicio del gran capital y del fascismo internacional.

Han venido a España, no para recoger laureles, sino para aportar una ayuda concreta, demostrando al mismo tiempo a la opinión mundial que la parte sana del pueblo italiano — la parte que ellos representan — está al lado de la República y no al lado de los facciosos criminales.

Tan eficaz ha sido la actuación de estos

Toda España está en pie para defender Madrid

Madrid es toda España y toda España es Madrid; el defender Madrid en estos momentos es defender todas las tierras que se conservan en poder del pueblo.

Las zonas más ricas, más industriales, las de mayor densidad de población, están con el Gobierno, son del pueblo; únicamente la parte más pobre, la de economía más atrasada, se encuentra en poder de los rebeldes. Toda esta España rica y productora, todos estos millones de hombres, toda esta agricultura y esta industria, está en pie para defender Madrid, para oponerse como una barrera infranqueable al avance de los facciosos sobre la capital de la España antifascista.

Las huertas valencianas, las zonas industriales de Cataluña tienen su principal defensa en estos momentos en los frentes cercanos a Madrid. Sus millares de hombres, templados en el trabajo, lo han comprendido y están dispuestos a venir en ayuda de sus hermanos madrileños amenazados.

La España progresiva, productora, se levanta unánimemente contra las fuerzas mercenarias internacionales, que quieren utilizar las flaquezas de la España atrasada y miserable para someter ambas a la botá del imperialismo fascista. El punto neurálgico de esta lucha es Madrid, residencia del Gobierno, y capital de la España trabajadora. Pero Madrid no podrá ser tomada; todas las regiones de España se levantarán en armas para impedirlo; todas las regiones de España acudirán al frente del Centro para defender a su capital.



dores italianos hubiesen dado a las fuerzas democráticas españolas una ayuda mucho más grande y efectiva de la que están aportando en estos momentos. En cambio, tienen que asistir a la vergonzosa complicidad que mancha el nombre de Italia.

Pero al lado de esto, hay una cantidad considerable de trabajadores italianos que, con su acción y con su sangre, están aquí, en los distintos frentes, dando prueba de una gran capacidad de lucha. Uno de estos grupos es el que estuvo actuando con la Columna Catalana, al mando del teniente coronel López Tienda, en el frente de Talavera. Este grupo lleva el nombre de «Centuria Gastone Sozzi», y de la cual se ocupó la prensa madrileña, en tono muy halagador, hace algún tiempo.

Hemos entrevistado a estos camaradas, que ahora han venido a reforzar, con su número y su experiencia, la 9.ª Brigada móvil (Brigada Internacional). Son, en su mayoría, trabajadores que han tenido que huir del infierno fascista, por haber luchado en defensa de su libertad. Han emigrado y han tenido que vencer toda clase de adversidades, no dejando por eso de ser, ni un solo día, luchadores incansables del antifascismo.

Al producirse la intentona del 18 de julio, comprendieron inmediatamente que aquí

milicianos, que algunos de ellos han sido nombrados oficiales del Ejército regular de España. Francisco Leone, delegado político de la Centuria, ha sido nombrado capitán por el comandante Jere del 5.º Regimiento, camarada Lister, por su pericia y el arrojo demostrados en los combates. Viejo luchador comunista, periodista de alto valor, ha sufrido mil veces las persecuciones de la reacción en distintos países. Hoy, ha dejado la pluma para coger un fusil y luchar al lado del pueblo español, mereciendo elogios de sus jefes y la simpatía profunda de sus compañeros.

Antonini, comandante militar de la Centuria, joven militante comunista, lleva hoy las estrellas de teniente; estrellas ganadas por sus cualidades militares y su coraje en el frente; está llamado a conducir a la victoria a una de las unidades de la 9.ª Brigada móvil.

Todos ellos tienen fe en el triunfo de nuestra causa. Todos ellos están convencidos que venciendo al fascismo español contribuyen al próximo derrumbamiento del fascismo en Italia, y en consecuencia, a la liberación del pueblo de la esclavitud y la miseria.

De esto estamos convencidos como ellos.

TEORIA DE LAS BAJAS

Con el título anterior, nuestro colega «El Socialista» ha publicado lo siguiente:

Las bajas, está comprobado por los técnicos, se producen en la guerra con una proporción de 10 a 60 en las retiradas sin orden. Es decir, que combatiendo se tienen 10 bajas, y 60 corriendo. Esta relación se sujeta a leyes. Replegarse con arte de guerra, cuando convenga al mando, porque éste calibre la presión enemiga, ahorra bajas. Huir a la mera presencia del adversario es como otorgarle a éste el derecho a la caza. Nuestros milicianos de la Sierra tienen de esto una experiencia completa. En las ocasiones en que el enemigo fue prendido por el pánico y huyó a la desbandada, sus pérdidas fueron atroces. En realidad, las espaldas son menos ofensivas que el pecho abierto. Esta lección que un viejo militar, veterano de varias guerras, nos da, bien merece ser reproducida.